



природа и мы

НЕ ВЕРЬТЕ ГЕОГРАФИЧЕСКИМ КАРТАМ!

Случилось мне не в столь давние времена пообщаться с группой писателей в подмосковном Звездном городке. Перед нами среди многих других выступил космопат Береговой, предупредив заранее: то, что он скажет, — не для печати. В так называемые застойные годы, а шель 1981-й, разговор эта была довольно «популярной».

Так вот, он рассказал такое, что меня дитя Кузбасса, просто потрясло. Сегодня я впервые делюсь с читателями газеты этим фактом. Береговой, наряду с прочим, сказал буквально следующее:

— Наши космические аппараты зафиксировали проседание и умертвление земной коры в границах промышленного Кузнецкого бассейна.

Представляете? Проседание и умертвление!

Я понимаю, что информация космических самодисков касалась главным образом равнинной части области, где деятельность человека давно поломала свои разумные рамки. Горы с востока и юга как бы сдерживали его тотальный натиск. Но увы, как выяснили в старинных романах, перед всемирным голом ныне рушатся и горы.

Мне очень близки и понятны тревога и боль, ко-

торые прозвучали вчера со страниц «Кузбасса» в материале В. Гвоздева и М. Шевалье. Если верить географическим картам, почти всю юго-восточную часть нашей области занимает горнотатажный массив Кузнецкого Алатау. Огромная, казалась бы, площадь — тайга, горные вершины, многоводные реки. Но не верить географическим картам! Мы в них изобразили так же, как во многом другом, сдвинув градусные сетки («чтобы сбить с толку диверсантов, что-ли?»), обозначаем до сих пор леса, которых нет в природе, рисуем реки, оживающие лишь в весеннее половодье Кузнецкий Алатау в самом же деле очень мал. Настолько мал, что, поднявшись однажды на вершину большого Князьма (а она не самая высокая), я увидел промышленную дымку по всему почти периметру горизонта. Заново в наш Алатау. И удача колыха скимается!

Не знаю, насколько остро страдает промышленность от нехватки тальна, но я ежегодно бываю в районе Лужбы и невольно топочу по холмам этого добытого варварским методом и брошенного за ненадобностью минерала. Только в основании мостов через Алтуй вы можете

увидеть гниющие стволы гигантских, как в сказке кедров, но на склонах гор их нет. Все выстрижено, выломано подчистую. А ржавые останки самой исторической техники горной возмущаются на берегу Томи.

Только на «моей памяти» подразделения объединения «Запсибгеология» в этом районе дважды штурмовали Ташелгу, дважды же — отроги Большого Князьма. Что же в результате? Оскальнированные горы, взорванные аммонитом истоки рек, сотни смертельных ловушек в виде незасыпанных, как положено, шурфов. Я вот наивно думаю: почему бы нашей уважаемой «Запсибгеологии», многих работников которой я знаю и уважаю, взять бы да не отчитаться публично за те работы, которые они провели здесь, какие оставили следы, сколько потратили миллионов и что получили взамен? Была бы впечатляющая картина, уверю вас.

Когда я слышу на самых высоких уровнях призывы к новому экономическому мышлению («Да, пора опомниться! Да, смертельно!»), то мне кажется, я невольно участвую в ка-

кой-то дьявольской гипнотической игре, главное условие которой — усидчивость друга в том, что каждый из играющих заведомо согласен. Когда же я в очию вижу Алтуйский карьер под самым сердцем Алатау, разведочные и заглуженные (тоже ведь положено) скважины, обскривающие водоносные слои, то думаю, что бесстрастные самонаписанные фисурные проседания и умертвления не земной коры, а нашей человеческой совести.

Если мы и Алтуй отдадим, мы потеряем не только значительный приток ключевой воды в Томь (ученые утверждают, что 80 процентов всех болезней в мире — от отсутствия чистой воды), но и только один из наших последних уникальных уголков, Межку всеозонных туристов, мы потеряем веру в сохранение всего Алатау.

В-километровая трасса от Томи до месторождения расщепит ножом этот водораздельный район. Совершенно экологическое преступление, испривить которое будет уже невозможно!

В. МАЗАЕВ,
член Союза писателей СССР,
г. Кемерово.



Более 500 тысяч тонн угля, из которых 38 дополнительно к заданию добыли с начала года горняки Грамотинского шахтоуправления. Плановый доход этого коллектива составил около 700 тысяч рублей. Отлично трудится здесь проходческая бригада с участка № 3, которой руководит Виктор Тихонович Тузовский.
НА СНИМКЕ: В. Т. Тузовский с товарищами по работе.
Фото А. Блотниченко.

ПРЕКРАТИТЬ МОЛЕВОЙ СПЛАВ

Так решили депутаты Таштагольского городского Совета народных депутатов

Правду говорят, доброе дело длится неслетю. Сколько трудов стоило исполному Таштагольскому городскому Совету народных депутатов, чтобы запретить в этом году кабырзинские лесозаготовительные и лесовосстановительные работы на реке Пызасе и тем самым спасти красавицу Горной Шории от неминуемой гибели.

Всю зиму кабырзинские лесозаготовители, принадлежащие к объединению МВД, где начальником И. П. Качев, готовили смертельное покушение на реку, красивейшие берега которой на протяжении нескольких десятилетий кабырзинцы они устали дрессировать в объеме почти 50 тысяч кубометров. Приближение весны, а вместе с ней и полноводия лесозаготовители ждали с нетерпением. Потому что с наступлением их соскандливаную древесину и громадные отходы лесозаготовки предстояло столкнуть тракторами в реку, а там, как говорится, хоть трава не расти.

Грива, возможно, и подлая бы, а действия чистоты, серебристой хариса, чем река веками славилась, Пызас уже не имел бы никогда.

Молевой сплав изменяет естественные русла рек,

разрушает и уничтожает нерестилища рыб, засоряет их зимовальные и отстойные ямы. Образующиеся при сплаве заторы и завалы препятствуют миграции рыб лбуть чужой оставшуюся в реке, из затонавшейся и редуцируемой в запаках древесины вымываются дубильные вещества, тормозящие процесс самоочищения водоемов. При организации сплава на плотинах подготовка лесосплавных путей выполняется в большем объеме земляных и дюбульных работ, что ведет к увеличению в воде взвешенных частиц.

Обо всем этом и состоялся разговор на сессии городского Совета, которая приняла решение — запретить молевой сплав по реке Пызасу. Решиться на это было непросто. Потому что за плечами у лесозаготовителей было постановление Совмина РСФСР и решение Кемеровского облисполкома, которые не запрещали кабырзинским лесозаготови-

телям сплавлять лес по Пызасу.

Помя об этих документах и хорошо зная о безуспешных доселе попытках потратить интересы ведомств, горисполком, начиная с декабря осени, и настойчиво предлагал лесорубам МВД компромиссное решение — вывозить древесину на машинах по зимнику, как это делали работники Таштагольского лесхоза, делая которого была расположена близко к кабырзинским лесозаготовителям. Этот вариант позволял лесорубам МВД быть с лесом и не отвечать за экологические последствия, и продолжал существовать, твердо уверенные в том, что наступит тот день, когда взрвет над Пызасом граната, чтобы ринуться стлавлять бревна и прочие отходы в реку.

Но не наступил тот роковой день, Пызас не стал сточной канавой нечистот кабырзинских лесозаготовителей. Правда восторжествовала! Советы победили!

Что касается леса, то он отсюда будет вывезен на машинах и использован для возрождения малых деревень.

Н. САМОШКОВ,
г. Таштагол.

стройки особой важности: школы НА ВТОРОМ ПЛАНЕ

Заведующая горно Г. Е. Дюбради долго перечисляла объекты школьной программы, запланированные на год. Нынешнее трудное положение назрело в Маринске много лет. В третьей начальной школе уже организованы трехсменная смена. Седьмая школа настолько устарела, что заниматься в ней невозможно. Идут сооружения мастерских и столовой, двух классовных комнат учителя и учительской второй школы, бывшей гимназии. Идет перечень различных пристроений. В следующем году этот список еще увеличится.

Планируется ввести общежитие на 160 мест пришкольного интерната, спортивный зал в девятой школе, мастерские — в десятой. Школы, которые реально можно расширять на пуск пристройки и учебно-курсовую комнату и прочее.

Все другие объекты только начаты строительством или заложены в планы строительства различных организаций. Новая седьмая школа начала строительство. Пристроена к школе № 2, например, общежитие, которая в сумме свыше 300

тысяч рублей по сегодняшнему договору, будет строиться не менее шести лет. Договор заключен с подрядчиком всего на 50 тыс. рублей.

Создается впечатление, что в Маринске только вчера вспомнили о школах. Нулевых циклов много, незавершенна растет, а пустых объектов мало.

Беда, по мнению многих ответственных работников, в том, что укс облисполкома отказывается от финансирования многих объектов, а там, где для этой цели используются деньги горно, возникают постоянные перебои в снабжении строительных материалов.

В. АНДРЕЕВ,
г. Маринск.

Ситуация напоминает картину из прошлых лет. Работов о приоритетности

школьных — и социальных вообще — проблем на различных этапах, совещаниях много, дела практически не меняются. Судя по комментарию, который дал по просьбе редакции заместитель начальника главного управления народного образования облисполкома А. А. Герасимов, не лучше картина и в целом по области:

— В нынешнем году по всем источникам финансирования на строительство школ необходимо освоить более 33 миллионов рублей капиталовложений и ввести 27 школ более чем на 17 тыс. мест. Сегодня освоено менее пятой части отпущенных средств. Введена в строй одна школа.

Особую тревогу вызывает строительство школ в отдаленных районах области. В частности, комбината «Кузбассхострой» (В. И. Бочаров), где из четырех с лишним миллионов рублей за пять месяцев освоили лишь треть. Строительные объекты пока комплектуются сборным железобетоном, работы ведутся в основном в одну смену. Под угрозой срыва три школы из пяти, которые должны ныне вести комбинат.

В начале нынешнего года объединение «Кемеровоуголь» заключило договор с Центральным сибирским объединением лесного хозяйства МН СССР о сотрудничестве в деле рекультивации нарушенных земель.

Первые экспериментальные плантации диких трав разбиты на отвалах разреза «Листьянский». Сейчас семена «дичков» высеивают на специально обработанных площадках гидроотвала разреза «Мохосовский». Впервые гидромониторы открытостью выловлены в процессе рекультивации. Сначала глиняная пуль-

вой заполнили лога, затем на части площади поверх глины нанесены покровный слой почвы. Дальше дело за растениями — где и на кому из них будет уместен. Эксперимент должен по-

Возвращая долги

«дичков» высеивают на специально обработанных площадках гидроотвала разреза «Мохосовский». Впервые гидромониторы открытостью выловлены в процессе рекультивации. Сначала глиняная пуль-

Видимо, есть смысл изучить вопрос о сокращении числа депутатов местных Советов с одновременным увеличением профессиональных начал в их деятельности. Выполнение депутатских полномочий на общественных началах малоэффективно. Уверенно это как бывший депутат районного горсовета. Конституция должна расширить ответственность народных депутатов. А для этого Совету следует предоставить право наряду с избирателями решать вопрос о досрочном прекращении полномочий депутата, не оправдавшего

мочь определить генетическую жизнестойкость трав и получить научно обоснованные выводы для выбора способа рекультивации гидроотвалов.

В нынешнем году работники ботанического сада засеяли травяни 50 гектаров отвалов.

Е. ПЕЧУРКИНА,
г. Кемерово.

доверия. Ныне Совет может лишиться мандата лишь по его заявлению или в связи с вступлением в законную силу обвинительным судебным приговором. В иных случаях существующая процедура отзыва так сложна, что ею фактически невозможно пользоваться.

Наша Конституция должна являть собой образец юридической техники. Ее нормы и статьи следует формулировать так, чтобы исключалась малейшая разночтение, противоположное толкование. Ф. Энгельс писал: «Право должно не только соответствовать общему экономическому положению, но также быть его внутренне согласованным выражением, которое не опровергает бы само себя в силу внутренних противоречий». Поэтому для Основного Закона страны абсолютно неприемлемы формулировки типа «как правило». От бланочного, верного понимания нормы во многом зависит ее применение.

Как и всякий советский гражданин, я связываю с работой Конституционной комиссии большие надежды. Нам нужен Основной Закон, обеспечивающий успех политической деятельности народа о социальной справедливости.

Ю. ЕВТИХИН,
член Конституционной комиссии, доцент Кемеровского государственного университета.

КАКОЙ БЫТЬ КОНСТИТУЦИИ

Конституция любого государства олицетворяет собой определенный этап, значительную веху в его истории. Динамиком общественного развития в социалистических странах приводит к довольно частым обновлениям конституционного законодательства. Например, перемены в политической и социально-экономической жизни Польши нашли свое отражение в изменениях, внесенных в конституцию в 1980, 1981 и 1983 годах. Шесть раз за последние 20 лет корректировалась конституция Социалистической Республики Румынии. Свообразным «рекордсменом» в области конституционного развития является Китайская Народная Республика, принимавшая новые конституции в 1975, 1978 и 1982 годах.

Данный процесс представляется естественным. Он свидетельствует о прогрессивном движении стран народной демократии по пути социалистического строительства. Вместе с тем он показывает сложность поиска оптимальных политических, экономических и правовых средств достижения поставленных обществом целей.

СССР не является исключением. Перестройка всей нашей жизни привела к появлению новых важных оттошений и явлений, не имеющих конституционного закрепления. В первую очередь это аренда и подряд, создание предприятий с привлечением иностранно-

го капитала, рост национального самосознания народов СССР, стремление республик к самостоятельности и подлинному суверенитету, появление в политической практике забастовок и т. д. Навстречу необходимости привести Основной Закон в соответствие с реалиями нашего времени, В. И. Ленин писал: «Фиктивная Конституция, когда закон и действительность расходятся; не фиктивная, когда они складываются».

Придание нашей Конституции реального характера — а следовательно, и повышение ее авторитета — может быть достигнуто двумя путями. Первый заключается во внесении в нее изменений и дополнений. Именно так поступил Верховный Совет СССР 1 декабря 1988 года. При этом концепция и сущность Конституции не изменялись. Второй путь предполагает разработку и принятие принципиально нового Основного Закона страны. Конечно, он сложнее и длительнее. Учитывая это, Съезд народных депутатов СССР поступил мудро, поручив Конституционной комиссии подготовить изменения действующей Конституции и приступить к выработке проекта нового

Основного Закона.

Убежден, что выполнение возложенных на комиссию задач возможно лишь совместным трудом всех ее членов и широкого корпуса ученых-специалистов. В этой связи прошу читателей рассмотреть подробнее высказанные суждения как мой личный предварительный взгляд на некоторые конституционные проблемы.

Полагаю, что из Основного Закона страны должна быть изъята формулировка о построении в СССР развитого социалистического общества. Действительно, давно опровергнута это утверждение. Данная норма может быть изложена в качестве перспективной цели нашего развития. Кроме того, в преамбуле Конституции следует четко сформулировать понятие социалистического правового государства и пути его построения.

Нужно пересмотреть существующие в Основном Законе расчленение глав и открыть раздел «Основы общественного строя и политики СССР» главой, посвященной экономической системе. Ныне, как известно, первой является глава «Политическая система». Уместно вспомнить, что основоположники марксизма — Ленин

ни нуждается статус советского гражданина. Настало время привести нашу Конституцию в соответствие с нашими международными договорами и соглашениями. Кроме того, в Основном Законе должно закрепиться право граждан на обеспечение установленного минимума, право на забастовку как коллективную форму социального протеста. Предвижу возражения многочисленных оппонентов, считающих забастовку недопустимым явлением в социалистической обстановке. Давайте будем реалистами. Отрицание забастовки не приводит к их исключению из нашей жизни. Снять проблему могут лишь положительные перемены в социальном и экономическом развитии, при которых не станет самой почвой для столь острых конфликтов. В настоящее же время законодательно упорядочить забастовки — значит, сделать первый шаг к их полному исчезновению в будущем. Попутно замечу, что в Венгрии в 1989 году принят специальный закон о забастовках.

В совершенствовании нуждается наша избиратель-

ная система. Люди сами видят ее недостатки. Например, работав в Спиритонор высказал в газете «Кузбасс» (11 июня) ряд обоснованных замечаний и предложений. У нас есть первый опыт свободных и демократичных выборов народных депутатов СССР, есть пища для размышлений. На мой взгляд, представители высшего государственного и партийного руководства страны должны баллотироваться в депутаты по общесоюзному избирательному списку. Их кандидатуры следует ставить на голосование во всех избирательных округах страны. Полагаю, что такое избрание является вотумом доверия народа, придает нашим лидерам уверенность в правильности проводимой ими политики.

Не менее важным считаю создание надежного конституционного механизма, исполняющего призывы волеизъявления народа и Съезда народных депутатов СССР. Война в Афганистане нас многому научила. Не допустить повторения подобного — прямая обязанность Основного Закона страны. Полагаю, что решение о применении

на актуальную тему

В существующем расшире-

Сессия городского Совета

Прошла очередная, десятая сессия Кемеровского городского Совета народных депутатов...

В обсуждении этого вопроса приняли участие: председатель Заводского райисполкома М. И. Касьян...



КОЛЛЕКТИВ экспериментального цеха швейной фабрики «Томь» разрабатывает новые модели одежды для своего предприятия...

ТЕАТР НАЧИНАЕТСЯ... С АВТОБУСА

У кемеровчан немало претензий к работе городского автобусного транспорта. Об этом можно судить по письмам, приходящим в редакцию газеты «Кузбасс»...

НАБЛЮДЕНИЕ. Была разработана схема исследования. Она включала четыре интервала времени...

вале с 10 до 11 часов 40 процентов автобусов были наполнены сверх нормы. На той же остановке в интервале с 20 до 21 часа был переполнен каждый пятый автобус.

го автобуса через каждую остановку целесообразно ввести специальную электронную систему, датчики которой устанавливаются непосредственно в автобусах...

возвращаясь к напечатанному «НЕОБЪЯВЛЕННАЯ ВОЙНА»

В статье г. Зильбер «Необъявленная война», опубликованной в газете «Кузбасс» 12 апреля 1989 года...

читатель откликнулся

Уважаемая редакция, прочитав 3 мая нынешнего года в «Кузбассе» заметку Шелунова...

ПРОВЕРКА ИЗ-ЗА УГЛА?

Народных контролеров уже не устраивают старые формы работы, они хотят приносить больше пользы перестройке.

Говорили откровенно, не таясь. Например, вопрос о работе дозорных в цехах...

Тролоеры точнее и глубже выяснили причины помех в производстве, на месте сразу же решили, что необходимо предпринять...

Такая же ситуация на предприятиях торговли и общественного питания. Зачем в каждом магазине, столовой, дерьзав посты дозорных?

Некоторые дозорные до сих пор проводят проверки, так сказать, «из-за угла», берут просчеты и промахи на карандаш...

Именно так работает группа НК завода железобетонных изделий объединения «Северомосбассуголь»...

По разработанному графику на этих остановках в течение трех последовательных дней дежурили люди...

РЕЗУЛЬТАТЫ систематизированы и обработаны с помощью ЭВМ. Выявлено опираются на данные о прохождении через остановки 788 автобусов...

ЧТО УДАЛОСЬ ВЫЯСНИТЬ. Разработав «оперативный» и обрабатывая результаты наблюдений...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

Разными наблюдателями на разных остановках отмечено, что целый ряд маршрутов армейскими вообще исчезает с линии...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

Выводы. Они очевидны: для нашего городского автобусного транспорта...

экологический климат города

ЦЕНТР ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИИ СООБЩАЕТ

Характеристика прошедшего периода

В первой и во второй декадах июня преобладали метеословения, благоприятные для рассеивания вредных примесей в атмосфере...

Второй декаде в Центральном и Заводском районах зарегистрированы высокие концентрации диоксида азота (8-9 ПДК), источник — объединение «Азот»...

Второй декаде июня кислородный режим в качестве воды реки Томи в районе Кемерово немного ухудшился.

Нарушения законодательства и меры. Городской комитет народного контроля совместно с контролирующими и другими...

экологический климат города

ЦЕНТР ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИИ СООБЩАЕТ

Характеристика прошедшего периода

В первой и во второй декадах июня преобладали метеословения, благоприятные для рассеивания вредных примесей в атмосфере...

экологический климат города

ЦЕНТР ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИИ СООБЩАЕТ

Характеристика прошедшего периода

В первой и во второй декадах июня преобладали метеословения, благоприятные для рассеивания вредных примесей в атмосфере...

экологический климат города

ЦЕНТР ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИИ СООБЩАЕТ

Характеристика прошедшего периода

В первой и во второй декадах июня преобладали метеословения, благоприятные для рассеивания вредных примесей в атмосфере...

В. ШАПОШНИКОВ, первый заместитель председателя горисполкома.

В. ГОЛДАВЧИК.

А. ФЕДотов, заведующий внештатным отделом районного комитета НК.

А. ФЕДотов, заведующий внештатным отделом районного комитета НК.

хозрасчет: взгляд сверху и снизу

высшая школа

2. ОБЪЕДИНЕНИЕ СТАВЛЯЕТ «ПЛЮС»

ВТОРАЯ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ

РЕКЛАМА

Перевод в прошлом году объединения «Нарболит» на самфинансирование...

можем только половину сэкономленной суммы. Мы обходим институты, но разве это дело?...

возрастет. Ободренные этим, научные сотрудники нашего института быстро сделали проработку...

продолжительной программы. Объемы этого строительства (в нынешнем году) достигли...

лаем это за счет собственных средств? Только чтобы придумать себе работу!

В 1988 году Кузбасский политехнический институт приступил к заочной подготовке инженеров-экономистов...

ной деятельности предприятия по увеличению прибыли, разработаем программы вывоза утильных и малорентабельных предприятий...

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА МОЛДАВСКОЙ ССР ИМЕНИ А. С. ПУШКИНА

НЕДЕЛЯ ОЛЫБОГО ЭКРАНА

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ С 26 ИЮНЯ ПО 2 ИЮЛЯ

Table with 7 columns: 26 ПОНЕДЕЛЬНИК, 27 ВТОРНИК, 28 СРЕДА, 29 ЧЕТВЕРГ, 30 ПЯТНИЦА, 1 СУББОТА, 2 ВОСКРЕСЕНЬЕ. Each column contains a list of TV programs and their start times.

